

КГБ — СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Иван" № л/д 21925 .. 24 июня 1970 г.
 Принял Калакаускас По делу 286

В июне 1970 года источник имел две беседы с Петраускасом Цезарисом. Разговаривали в отношении его мемуаров. По этому вопросу Цезарис говорил: "Пишу свои мемуары по утрам почти каждый день по два-три часа. Архивами библиотеки пока ещё не пользуюсь. В настоящее время описываю все то, что помню. Летом много работать ленюсь. Осенью надо будет покопаться в архивах и поработать побольше. Тогда свои мемуары пополню архивными материалами. До нового года думаю закончить. Я думаю и дальше писать свои воспоминания. Буду описывать всё до сегодняшних дней. Воспоминания до оккупации Литвы назову "Шаги в период независимости", дальше пойдет оккупационный период, который назову "Шаги в период оккупации". Последние свои воспоминания назову "Шаги в Сибири" в течение нескольких лет думаю всё это описать".

На вопрос источника, нельзя ли будет когда-нибудь познакомиться с этими его мемуарами, Цезарис ответил: "ясно они будут предназначены для чтения, а не для архива, но об этом поговорим тогда, когда мемуары будут написаны..."

Далее Цезарис Петраускас говорил: "В связи с выборами, 14 июля с.г. в Москве будет проходить сессия. Есть предположение, что на ней со своих постов будут освобождены Подгорный и Косыгин. Последний вообще очень больной, а другая причина — экономический и политический кризис в СССР".

В процессе беседы о событиях в Индокитае, Петраускас подчеркнул о решающем влиянии в Комбодже и Вьетнаме, Китая. Если КНР серьезно вмешается в дела Комбоджи и Вьетнама — продолжал Цезарис, то Америка там проиграет. А вообще заранее предсказать исход этих событий невозможно.

Источник замечает, что Цезарис встречается с директором этнографического музея Жиленасом и ведет с ним беседы. Последний раз Петраускас с Жиленасом прогуливались на площадке около музея около полчаса. Это было 16 июня с.г.

СПРАВКА: Цезарис Петраускас в прошлом лидер партии ляудинников, отбывал срок наказания сейчас проходит по делу оперативного наблюдения.

Жиленас - близкая связь Петраускаса Цезариса. В конце 1956 года Жиленас, бывший лидером партии ляудинников Толюшисом вовлекался в создаваемую им в республике широко разветвленную и глубоко заинтересованную националистическую организацию, за что был профилактирован.

ЗАДАНИЕ: Перед уходом в отпуск посетить Петраускаса и рассказать последнему, что думаете говорить диссертацию и в связи с этим получили разрешение знакомится с некоторыми материалами спецфонда библиотеки Академии наук Литовской ССР.

В связи с этим выяснить одобрит ли Петраускас Ваши намерения, возможно будет давать какие-либо советы.

МЕРОПРИЯТИЯ: Когда Петраускас напишет одну из книг в целях возможного изучения её содержания в квартире последнего провести мероприятие. *Д.*

СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛА КГБ
ПРИ СМ ЛИТССР - майор

Калакаускас
(КАЛАКАУСКАС)

отп. в 2 экз.
1-В' д. 286
подл. в д. 21925
2-ИАО
исп. Калакаускас
печ. Тимонова
№ 5/4831, 9/УП-70 г.